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FO-GP-02 

TRD: 1 00-02 
ACTA No. 062 

SESION ORDINARIA 

En el Municipio de Yumbo — Valle del Cauca, siendo las 09:07 horas, del doce (12) de junio de dos 
mil veintiuno (2021) — se reunió el Concejo Municipal de Yumbo — Valle del Cauca, de manera 
virtual a través de la plataforma Zoom, para realizar junta ordinaria del año 2021. La Presidio el 
Concejal ALEXANDER BEJARANO DUQUE. La Secretaria General Sra. GUILLERMINA 
BECERRA CAICEDO, las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ 
CARDONA, para verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales 

1) BEJARANO DUQUE ALEXANDER 
2) CANO JOVEN GUSTAVO ADOLFO 
3) CASTILLO PABON HORACIO 
4) CRUZ RAMOS ANDRES EDUARDO 
5) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO 
6) ESCOBAR CASTRO GIOVANNY 
7) HENAO GARCIA WILLIAM 
8) JARAMILLO BEJARANO WLLIAM 
9) JIMENEZ COBO ANGEL DARlO 
10) MANCILLA ANGULO DAISY NARCISA 
11) MURGUEITIO CARDENAS FERNANDO DAVID 
12) PARRA ZULUAGA DIEGO 
13) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER 
14) URIBE MUÑOZ OSCAR EDUARDO 
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO 

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba 
preestablecido así: 

1.- Llamada a lista 
2.- Himno oficial de la República de Colombia 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 061 del 11 de junio del 2021. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión 
6.-. Proposiciones 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios 
8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo 

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo: 

1.- Llamada a lista, punto evacuado. 
2.- Himno oficial de la República de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional. 
3.- Himno oficial del Departamento del Valle del Cauca, se emitieron las notas del himno al 

Departamento del Valle del Cauca. 
4.- Lectura y aprobación del acta No. 061 del 11 de junio del 2021. Leída y puesta en 

consideración es aprobada. 
5.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión, no hay sobre la 

mesa. 
6.- Proposiciones, no hay sobre la mesa. 
7.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa. 

Comunicaciones, si hay sobre la mesa. 
Comunicación No. 01 Andrés Pérez Zapata director Departamento de Planeación, asunto: 
invitación a socialización proyecto susceptible a financiación con los recursos SGR el 23 de 
junio de 2021. 
Comunicación No. 02 de Andrés Pérez Zapata director Departamento de Planeación 
asunto: respuesta a solicitud en sesión plenaria sobre similitud contratos de prestación de 
servicio y apoyo a la gestión. 
Varios, no hay ciudadanos inscritos. 
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Tiene la palabra el Concejal Carlos Villa: creo que todos escucharon y vieron las 
declaraciones del señor Alarcón presidente de FECODE, donde palabras mas palabras 
menos se descacho y se le salió las verdaderas intenciones del paro, que es un paro 
construido para convertirlo en una plataforma para lanzarse al senado, inclusive el señor 
dijo que ellos querían el poder querían la presidencia para derrotar al centro democrático, 
entonces uno se pregunta como es posible que hayan engañado al pueblo colombiano 
diciendo que eran las reivindicaciones sociales por las cuales se iba al paro y resulta y 
pasa que es un interés político de una minoría, yo no dije que día, en Colombia hay 550 y 
sindicatos de los cuales 146 son sindicatos estatales, pero sindicalizados son el 4%, y  los 
señores directivos del paro son los presidentes de las centrales obreras, ellos representan 
es a los colombianos sindicalizados, en Colombia somos 50 millones de habitantes y nunca 
preguntaron al grueso de la población sí queríamos ser representados por unos directivos 
sindicales que solamente representan a lo que son ellos, a su centrales obreras, a su 
sindicatos afiliados, pero este señor ayer y no solamente ayer ha venido descacho 
descachándose porque he visto varias declaraciones que de manera torpe ha mostrado el 
cobre y prácticamente nos crearon una zozobra en el país engañando al grueso de la 
población cuando en el fondo son intereses politiqueros de estos señores, dijo el señor que 
esto era un paro escalonado para llegar al poder, también dio que ellos no representaban a 
los jóvenes y antes dijo o decían ellos el señor maltés, el señor Alarcón y todos estos 
señores mamertos directivos del paro que ellos controlaban los bloqueos y luego dijeron 
que no, y los jóvenes que están en la protesta ellos manifiestan que estos señores no los 
representan, que ellos tienen su pliego de peticiones de emergencia que es lo que llaman 
ellos, pero las peticiones de los jóvenes son muy diferentes, entonces estos directivos del 
paro crearon un caos en el país haciéndole creer al pueblo colombiano que los problemas 
como dije yo ayer son de este gobierno o son del gobierno anterior o del otro, no, vuelvo y 
repito, esto es una comulación de malas políticas de 5 o 6 u 8 gobiernos atrás, es una 
deuda social acumulada, por eso yo hablaba que entre todos a través de las urnas, a 
través del voto construyamos un nuevo contrato social, miren, el señor de FECODE, yo me 
ponía a decir bueno hasta cuándo va a seguir politizada la educación en nuestro país, 
porque hemos visto en nuestro municipio de Yumbo como se ha politizado la educación, 
miren cuando él no, miren la campaña de Petro, padres de familia que lo llamaban a uno, 
es que en tal institución educativa insinuaron de que había que votar por Petro porque era 
el cambio, en tal Institución Educativa nos invitaron a votar por el sí cuando el plebiscito, yo 
creo que los docentes tiene que dedicarse a enseñar y educar para que no pase lo que 
está pasando, miren, que no se nos diga yo, cojan las pruebas saber y miren a qué 
institución educativa encuentran ustedes dentro de los primeros a nivel del Valle, hay un 
colegio de Tuluá que es el primero, en Yumbo no aparecen ni en las curvas, y que no 
vayan a decir que en Yumbo los profesores son maltratados, inclusive hasta dádivas que 
no las debería de dar el gobierno municipal les da, dizque como incentivos para mejorar la 
educación y cada día vamos de mal en peor, hay docentes muy buenos, buenísimos, pero 
también hay otros muy malos, miren, hablan de generación de empleo y yo me pregunto 
porque esos docentes que tienen dos y tres pensiones, y dos jubilaciones y hasta los 70 
completan la tercera, porque no se van y le dan la oportunidad a los jóvenes que tienen 
vocación de maestros para que lleguen a ocupar esas plazas, aquí en Yumbo hay varios 
casos de docentes que ya deberían de estar en uso de buen retiro y siguen ahí, dente la 
oportunidad a la gente joven que quiere innovar en la educación y que quiere cambiar que 
vienen con ideas nuevas pero no sigamos viendo la politización de la educación a nivel 
nacional departamental y municipal, eso refiriéndome al tema de los directivos del paro que 
nadie los eligió y que en cuanto a mí concierne y a mí y mi familia no representan a nadie, 
a ellos, a su minorías sindicalizada, si ellos salen a protestar, no han trabajado, 
comenzando por Yumbo, yo lo dije, pero mensualmente y quincenalmente si cobran 
mientras que mucha gente ilusionada con que la vida le va a cambiar de la noche a la 
mañana salieron a protestar de buena fe y resulta que no se dieron cuenta que en el fondo 
estaban siendo utilizados, por politiqueros, aquí en Yumbo no más lo vimos y lo seguimos 
viendo, un poco de politiqueros que trabajaron en la administración de vieja data y dizque 
allá en medio de los jóvenes contaminándolos, como dije yo, déjenlos solitos que lo 
jóvenes tiene la capacidad intelectual de pensar por ellos pero no los contaminen con 
politiquería, sigo viendo y de corazón desde aquí yo le pido a las personas que están en 
los bloqueos que no vale la pena que sigan con esos bloqueos, porque nos quiere 
condenar a una pena y tenernos presos en el municipio, por ser demócratas, por creer en 
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la democracia, que condena estamos pagando para que unos pocos para reivindicar sus 
peticiones nos encarcelen, yo creo que es hora de que ya se tome la decisión por parte de 
los que están bloqueando que no le sigan haciendo tanto daño a la comunidad de la 
Estancia, miren los muchachos de la Trinidad entendieron y todos se quitaron, ahí 
mantienen pero a un ladito, nadie les dice nada, no tienen problema, y es una manera 
pacífica de protestar, pero que despejen las vías ya, que despejen las vías y que no lleven 
el desespero a la comunidad como paso que día que por el desespero el conductor de una 
mula se metió en contravía y genero lamentablemente la muerte de uno o dos muchachos, 
muy triste, mientras que allá los señores en la carpa jugando domino, tienen derecho como 
dije yo a jugar todo el domino que quieran pero que entiendan que nos liberen de esta 
prisión a que han sometido al Municipio por esos bloqueos; que el Concejo en pleno hemos 
respaldado la protesta social porque es un derecho constitucional como está consagrado 
en el artículo 37, pero que ya paren, que ya den vía libre, que ya se hicieron sentir y que de 
manera racional se le pida al Estado y a la clase política, a todo el mundo, al congreso que 
se haga un plebiscito para mirar cuál es el contrato social que la juventud, no solamente la 
juventud sino los adultos mayores, aquí no podemos solamente que lo jóvenes, no aquí 
hay niños, adolescentes, jóvenes y adultos mayores que tienen derecho a opinar y a ver 
cuál es el contrato social que los colombianos queremos para ir subsanando esa deuda 
acumulada de inequidades y desigualdades, a eso los invito, a que le pidamos al congreso 
que son los legisladores, porque son ellos los que tienen que jalonar un nuevo convenio, 
un nuevo contrato social para vivir mejor en nuestro país e ir subsanando las deudas 
acumuladas de nuestro país. 
Alex usted me pasa aquí lo que dice el señor Jorge Vivas, yo que me voy a poner a pelear 
con exconvictos, con expresidiarios, mi abuela decía al cagajón poca atención, yo que me 
voy a poner a dialogar con un expresidiario, con un ex convicto, un tipo que estuvo en 
IMDERTY le hicieron 38 hallazgos, él dice que soy un bandido esto y lo otro pero a Dios 
gracias nunca ni siquiera en una inspección estuve detenido, el que estuvo comiendo loco 
en Villanueva sí, pero dejémoslo en paz, el sí ha sido un bandido, yo nunca he sido 
sindicado de matar a nadie, el sí estuvo preso, él a toda hora me ataca él dice que yo, que 
esto y lo otro que bandido, pero para que le voy yo a parar bolas a un ex convicto, un ex 
bandido como es Jorge Vivas, politiquero de vieja data, en el IMDERTY, cuando estuvo 
acá, cuando estuvo con Ferney, entonces para que yo me voy a igualar, puede decir todo 
lo que quiera y él costa que cuando yo me lo eh encontrado en muchas partes lo he 
saludado decentemente, nunca lo he maltratado, pero este señor solamente utilizar las 
redes para ofender, pues yo que me voy a poner a pelear con el sí es la mejor manera de 
el hacerse lucir, pero vuelvo y repito, yo no voy a pelear con bandidos, con exconvictos, 
con expresidiarios porque yo a Dios gracias nunca he sido sindicado de nada nunca he 
estado preso en una inspección, mi arma es la palabra y no la injuria y la calumnie como el, 
por eso no se preocupe Alex Bejarano que el señor publique porque usted sabe que yo no 
tengo ni redes, pero es que es un bandido de vieja data, politiquero de vieja date, una ex 
convicto, un expresidiarios sos vos Jorge Vivas, eso es lo que sos, no sos más, porque no 
ha podido descollar, has aspirado al Concejo, no sabes si no manipular, distorsionar, 
disociar, eso lo único que vos sabes, entonces me podes decir bandido y todo lo que 
queras que yo todo eso lo voy a utilizar pero yo te estoy diciendo la verdad, que nos 
busquen los antecedentes a los dos y a quien le van a aparecer y que la gente se dé 
cuenta y que él le cuente porque estuvo en Villanueva, porque odia a los policías, porque 
odia la gente que vive en democracia, porque es un resentido social, pero no le gastemos 
más lengua a un expresidiario. 
otro terna, que es la inseguridad que se está presentando en Yumbo, aquí están robando, 
están atracando a muchos ciudadanos en nuestro municipio, le están quitando el celular a 
las niñas y yo creo que es hora que traigamos aquí, hacer una proposición, que esa es la 
función de nosotros, el control político, que venga el señor de Paz y Convivencia y el señor 
de Planeación para que nos hablen de la seguridad, para que nos hablen de porque no se 
están controlando las invasiones, vayan para la Buitrera, vayan a diferentes sectores del 
municipio y las invasiones están aumentando cada día, se está construyendo sin licencie 
en mucho sectores, que se mire que está pasando con ese predio que se compró en la 
Buitrera, porque es del municipio, entonces yo creo honorables Concejales que es hora de 
que el señor de Planeación y el señor de Paz y Convivencia hagan presencia en el 
Concejo a través de la vía virtual, que a través de la plataforma le hagamos control político 
a Paz y Convivencia y Planeación para que nos digan, que no hay disculpa, porque miren, 
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en Cali el señor alcalde Jorge Iván Ospina le invadieron Golondrinas y en medio del 
apogeo de las protestas desalojó a los invasores. 
Un amigo de Yumbo me dice me quedé sin trabajo y saqué la modifico a ver si conseguía 
para ganarme el sustento y salí y unos venezolanos me dijeron que no podía trabajar, no, 
hay venezolanos muy buenos, gente trabajadora pero hay otros que han caído es en el 
colmo del abuso de nuestra patria, venga, son moto ratones y no tiene ¡icencia de 
conducción y nadie sabe quiénes son, entonces llegó el momento en que se hagan 
operativos en nuestro municipio con Inmigración, con Tránsito y la Policía, para que el que 
no esté legalmente aquí y no tenga documentos que lo acrediten como un extranjero de 
bien lo deporten, pero esto se nos llenó de moto ratones de nacionalidad venezolana que 
hacen lo que les da la bendita gana y entonces que, lo yumbeños que, aquí tenemos 
transporte formal, tenemos los taxistas, tenemos muchachos que se han organizado 
yumbeños en su mensajería en sus motos, pero que venga un venezolano un grupo de 
venezolanos a decirle a un yumbeños que él no puede trabajar en ese sector, como dijo 
serpa mamola, tienen que respetar que ellos no están en su patria, por esa razón es 
necesario pedirles a las autoridades del municipio, Tránsito, Paz y Convivencia para que 
con migración hagan los operativos también, porque es que aquí está viniendo gente de 
Palmira, de Cali, de otros municipios a ejercer la actividad de moto ratón o de bambero y 
yo creo que hay un dicho que dice con los míos con la razón y sin la razón, y primero mi 
familia. A Dios gracias soy Concejal mientras que otros parásitos resentidos nunca han 
podido llegar ni van a llegar donde yo estoy, o no Jorge Vivas. 
Tiene la palabra el Concejal Fernando David Murgueitio: quisiera hacer una invitación 
respetuosa señor Presidente y yo sé que aquí muchos intervenimos y por supuesto lo 
hacemos a nombre propio, muchos otros representan lo que representan, representan a 
sus grupos, representan a sus partidos, representan a su coalición, representan a su 
administración, entonces digamos no soy yo el que debería hacer esto pero sí creo que se 
necesita, se necesita mayor prudencia señor Presidente y Concejales, sin duda alguna 
aunque cada uno es dueño de sus opiniones, cuando se ven las actuaciones, las 
actuaciones se ven en grupo, normalmente por ejemplo el grupo de coalición vota como 
dice la coalición y por supuesto la coalición vota como el gobierno quiere porque es el 
mismo gobierno, y de una u otra manera estamos en un momento donde tenemos un 
alcalde que trata de hacer las cosas como él cree que son convenientes y especialmente 
yo he dicho no estoy de acuerdo con la estrategia que él plantea, pero aun así lo he 
respetado inclusive algunos compañeros que no están en este gobierno lo han respetado y 
han aceptado y hemos sido extremadamente prudentes en los comentarios, en nuestros 
aportes, en nuestras opiniones, que nos las reservamos, específicamente porque esto es 
un momento de inestabilidad y en un momento de inestabilidad no tenemos por qué salir 
con nuestras opiniones personales para aumentar la inestabilidad y a mí me parece 
prudente porque hay personas que es difícil que controlen su prudencia, pero es bueno 
que el equipo le haga entender a esas personas que no controlan su prudencia que son un 
equipo y cuando uno es un equipo tiene que aprender a jugar en equipo y a tener cuidado 
en equipo, porque de nada sirve que haga el alcalde un esfuerzo gigantesco y desde aquí 
desde el Concejo salgan opiniones que obviamente son respetables porque es la opinión 
de cada uno y hay que respetársela, pero que estimulen, inciten y aticen la discusión, la 
rebeldía o los conflictos, y en ese sentido va mi llamado fraterno a que todos busquemos la 
manera de cómo lo pidió el señor alcalde de que esperen los Concejales a que lleguen los 
proyectos de acuerdo para involucrarse en ese tema, y yo pensaría que entre eso y ojalá 
se lo aclare el alcalde ya que él tiene tanta cercanía con varios de los aquí presentes que 
inclusive las opiniones, porque esas opiniones en vez de lograr controlar pueden terminar 
generando mayor malestar, distanciamientos, desconfianza y demás, entonces quisiera 
hacer esa recomendación, no solamente digamos lo queremos hacer y lo actuamos 
permanentemente sino que queremos hacer recomendación para que todos seamos muy, 
de manera respetuosa obviamente, no podemos influir en el pensamiento de las personas 
pero si tengamos mucho reserva y dejemos que el alcalde haga su trabajo y no, a veces 
cuidar que de pronto nuestras opiniones terminen antes en vez de ayudar y apoyar a que el 
conflicto se resuelva, no por el bien del alcalde sino por el bien del pueblo, del municipio de 
Yumbo se pueda resolver y que por supuesto nosotros apoyemos de la manera que lo ha 
pedido, como quien dice quédense calladitos y haga su tarea diferente y rio se metan con 
el tema del paro, que creo yo lo debemos de aplicar señor Presidente. 
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Tiene la palabra el Concejal William Henao: le pido el favor a quien corresponda de la 
administración municipal porque esta mañana a eso de las 4:00 de la mañana los vecinos 
de la carrera 10 entre calles 11 y  12 sufrimos el paso de varias camiones grandes, 
tractomulas, parece ser guiados por algunos muchachos que los hacen meter cuando 
pasan por Yumbo, calle 14 y  los suben por la carrera 10 en contravía y voltean en Ja calle 
12 pero como los vehículos son tan altos por sus contenedores y son tan grandes, 
tumbaron las cuerdas, me imagino yo las de Claro, pero si están colgando en estos 
momentos muchas cuerdas entre la carrera 10 entre calle 11 y  12 generando un peligro 
obviamente, el poste que está ubicado en la carrera 10 con calle 12 esquina está 
levemente inclinado y hacen que las cuerdas estén reventadas algunas y otras a punto de 
tocar suelo, entonces yo si le pido el favor desde la administración a quien corresponda por 
favor, servicios públicos, Infraestructura, con EMCALI para que tomen cartas urgentes en 
el asunto porque esto está pasando durante todas las noches, vivo en esta cuadra y fui 
testigo de eso, todos los vecinos salimos pero eran muchas tractomulas guiadas por 
muchachos. 
Tiene la palabra el Concejal William Jaramillo: quiero aprovechar, no dejar pasar por 
alto algunos apartes de la intervención del Concejal Villa, porque pocas veces los 
Concejales independientes o de oposición tenemos eco en personas o en Concejales 
cercanos al gobierno, y por eso digamos nuestra función como tal se torna bastante difícil y 
se siente bastante frustración e impotencia por no poder aportar o más bien porque no nos 
copien en temas o aspectos que sin duda alguna son una realidad de nuestro municipio 
pero por qué lo decimos nosotros de pronto no se toman cartas en el asunto, miren, el 
Concejal Villa ha dicho algo que es muy cierto, y yo lo he dicho en varias ocasiones 
anteriores y varios lo hemos dicho y tiene que ver precisamente con que en Yumbo no 
pasa nada en muchos temas y en muchas carteras o dependencias de la administración 
municipal, Concejal Villa Jo ha dicho, en educación los resultados de las pruebas saber y la 
calidad como tal de la educación en nuestro municipio pese a los recursos tan grandes que 
maneja la educación no es buena, no es de calidad y no está arrojando los resultados que 
se requiere para nuestros jóvenes, para que queden bien formados y para que puedan ser 
y puedan continuar su proceso de educación superior o su proceso de inserción laboral, 
entonces me parece acertado y valoro mucho que un Concejal cercano al mismo alcalde, 
al gobierno pues tenga ese coraje, esa gallardía de decir públicamente las cosas como 
son, en este caso referirse a la baja calidad educativa que presenta hoy nuestro municipio 
en los resultados de las pruebas, otro tema que él ha dicho, yo he sido un poco insistente 
con ese tema, el tema de la inseguridad y bueno escucharlo de la boca o de las palabras 
de un Concejal cercano al gobierno porque entonces estamos hablando el mismo idioma y 
estamos viendo lo que estamos viendo, la inseguridad rampante en el hurto de vehículos, 
muchos de estos delitos y comportamientos contrarios a la convivencia cometidos por 
personal foráneo, extranjero, pero en lo que tiene que ver con la gestión o el control 
migratorio no se ha hecho prácticamente nada, y con ocasión del paro menos, en el tema 
del control de la seguridad, también lo ha dicho y es un tema que digamos desde el 
principio del periodo de año pasado lo hemos venido diciendo, yo personalmente lo decía 
en relación con la Texaco y la Nueva Estancia, hay terminalitos de transporte informal, no 
hay control en Yumbo al transporte informal, entonces Concejal Villa hablo de educación, 
hablo de seguridad o paz y convivencia, hablo de movilidad o tránsito, menciono tres o 
cuatro temas que nosotros lo hemos dicho varias veces pero no se presta atención, no se 
toman cartas en el asunto o medidas por parte del gobierno municipal, por eso digo, en 
muchos temas en Yumbo no pasa es nada, y no podemos, el gobierno creó no debe y no 
puede hacer como si nada pasara con estos temas, con estas dependencias que por más 
esfuerzos que pueden intentar hacer no se ven los resultados y entonces será que citamos 
otra proposición otro control político para que nos echen el mismo cuento, para que nos 
manden las presentaciones bonitas y tenga la respuesta en la punta de la lengua y al final 
blablablá y de hecho y de resultados contundentes que, ojalá por ejemplo el Concejal Villa 
aceptara firmar con nosotros, conmigo y con otros compañeros por ejemplo unas mociones 
de censura a algunos secretarios, algunos funcionarios del gabinete que llevan tiempo 
haciendo lo mismo, ejecutando los presupuestos, nóminas paralelas en contratación, 
burocracia, contratos inmensos y de resultados, control a el transporte informal cero, en 
control migratorio y a los extranjeros que cometen aquí fechorías cero, educación con los 
resultados en calidad y que tendrían que verse estadísticamente en comparación con otros 
municipios que manejan menos presupuesto, tienen menos recursos humanos, físicos, 
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tecnológicos y presupuestales cero, entonces yo invito a los Concejales críticos, que tienen 
criterio como el Concejal Villa a que demos estos debates de cara a la comunidad, yo si 
pienso que a estas alturas del paseo la administración municipal debería de oxigenarse, 
debería por lo menos si no quiere sacar a X funcionario por lo menos rotarIos y probarlos 
en otros oficios u otros menesteres, pero prácticamente están atornilladas a los cargos y no 
están entregando los resultados que deberían de entregar, yo si he sido muy crítico de 
muchos temas de la administración, las obras inconclusas que no se terminan y que pasan 
de vigencia en vigencia, ese es un tema, el tema de la falta de apoyo al emprendedor, al 
independiente, comerciante, en las estrategias de desarrollo económico, los temas de 
educación en calidad específicamente y la falta y ojalá ahorita empiece esto a cambiar, la 
falta de educación pertinente y de calidad acorde con la vocación industrial y comercial del 
municipio, por eso el Sena en Yumbo tiene que ser una realidad pero no de papel, una 
realidad material, física, que veamos centro de la formación del Sena como lo hay en 
Palmira, en Buga, en Tuluá, en Buenaventura, en Cali hay como cinco o seis, veía las 
noticias que en Jamundí se va a construir un centro formación del Sena, entonces Yumbo 
es la cenicienta pues, teniendo los recursos, habiendo hecho lo que ya nos contaba el 
Concejal Murgueitio y que está el terreno, no podemos renunciar a insistir ante la 
administración departamental y nacional para que el Sena este acá pero no aprovechando 
que el colegio Mayor o el Galán, no una sede propia del Sena y con personal de planta del 
Sena acá y docentes también, instructores, ya va año y medio de este gobierno, nosotros 
debemos y especialmente ustedes los Concejales de coalición hacer una introspección y 
mirar para adentro y mirar en las dependencias de la administración y de los 
descentralizados que no está arrojando los resultados que necesitan lo yumbeños, y pasar 
del discurso al verdadero control político, a la moción de censura inclusive, o por lo menos 
moción de observación, pero no se nos pueden pasar los meses y los años diciendo lo 
mismo, quejándonos de lo mismo, nosotros como Concejales y representantes de la 
comunidad y los resultados allí, cumpliéndose en el papel con la ejecución presupuestal de 
más de $300,000,000,000 anuales y cumpliéndose también el papel con las metas e 
indicadores del plan de desarrollo pero en la realidad nuestra comunidad más bien no 
percibe realmente esos cambios, esas transformaciones y mejoras que requiere, entonces 
no quería dejar pasar por alto esa buena parte de la intervención del Concejal Villa donde 
dice que tenemos que hacer el control político y revisar realmente ese tema, el control de 
las invasiones, el control migratorio, en la seguridad, las estadísticas como tal, el control al 
transporte informal, el debate por ejemplo que hay que dar también en Yumbo con el tema 
de semaforización, el tema de las foto multas si van a estar allí o se van a mover, se van a 
colocar más o no, que se va hacer con la sentencia de la corte, pero nos hemos 
acostumbrado y ya llevamos año y medio en esta experiencia como Concejal en ese 
ejercicio para los que somos nuevos y digamos no teníamos la experiencia y siente uno 
que no ha hecho mayor cosa, que no ha hecho nada, que las cosas que uno de pronto 
aporta, opina o dice, aunque sean verdad no son tenidas en cuenta, por eso yo que no hay 
iba a intervenir hoy al escuchar y ver esta oportunidad de que un Concejal influyente con el 
gobierno local critique ciertas cosas, entonces yo los invito a que la próxima semana 
presentemos las proposiciones de control político y porque no en X caso hasta de 
mociones, que por ley y por constitución nos competen, ah, si en el ejercicio sano y público 
y democrático y transparente los secretarios, lo gerentes nos demuestran que tienen la 
razón y que si han hecho la tarea como debe de ser, perfecto, pero quien se raje no puede 
una mayoría en el Concejo Municipal taparle y simplemente casi que aplaudirle. porque 
sencillamente no, todo lo contrario, si ustedes y todos queremos que la administración fluya 
y que finalmente a los ciudadanos les vaya bien, que el municipio progrese y salga de 
estas tremendas crisis en la que se encuentra por la pandemia y demás pues necesitamos 
ser serios y ser eficientes en esa función de control político que nos corresponde. 
Tiene la palabra la Concejal Daisy Mancilla: quiero decirle al Concejal William Jaramillo, 
creo que todos y cada uno de los compañeros aquí tiene criterio, porque el hecho de que 
usted vote en una postura o la otra no quiere decir que por eso usted lo hace únicamente, 
vea vote si y usted sin analizar las cosa lo hace, mire, ahí tenernos un ejemplo y lo decía el 
Concejal Villa, nosotros votamos convencidos, no porque era que íbamos a votar por Villa 
porque fuera el segundo vicepresidente el Concejo en el 2020, sino porque creíamos y 
estábamos convencidos de que se podía hacer y nos dio la razón, entonces yo creo como 
lo dijo el Concejal Murgueitio, el llamado que hace es a que moderemos los discursos, no 
empecemos entre nosotros aquí en este Concejo por desmeritar los unos a los otros, aquí 
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ninguno Concejal salió elegido con los votos del otro, aquí cada uno hizo su propio 
esfuerzo y cada uno hay que respetarle su manera de pensar, entonces yo si le pido usted 
encarecidamente que no vuelva decir en esta plenaria que no tenemos criterio porque 
pertenecemos al equipo de gobierno, y hoy si le exijo honorable Concejal que en eso 
tengamos discreción y que no llamemos más a este lenguaje incendiario, porque no nos va 
a conducir a nada, y también quiero hacer una precisión frente a mi interpretación, de la 
postura del señor alcalde y lo que dijo en esta sesión, yo le entiendo al Alcalde cuando dice 
miren señores Concejales yo estoy hablando con la gente que está en el paro yo estoy 
hablando con todos y cada uno de los puntos de encuentro de resistencia como lo quieran 
llamar, el señor Presidente lo dijo, yo asistí y ellos pidieron un espacio donde no estuviera 
si no las personas que ellos querían porque pensaban que lo que iban a decir de pronto les 
iba a traer consecuencias, entonces querían tener seguridad para hablar, en ese espacio si 
no se han podido poner de acuerdo y lo digo con muchísimo respeto por todos y cada una 
de las personas que están tanto en el Comité de Paro como los que están representando a 
todos y cada uno de los puntos de resistencia para sacar un solo pliego de peticiones sino 
que cada puesto quiere tener su propio pliego de peticiones y por otro lado según lo que 
nos comentaba el alcalde los señores que también respeto muchísimo que son los 
integrantes del Comité del Paro municipal no están representando a estos puntos de 
encuentro, si ni siquiera se han podido poner de acuerdo en eso pienso y lo digo con 
muchísimo respeto que nosotros como Concejales tenemos que esperar también el 
espacio porque cuando se presenten acá las discusiones adicionalmente todo el tiempo 
está abierta la participación comunitaria y las personas si se quieren pronunciar aquí en el 
Concejo no es sino que se escriban para que lo hagan, y nos lo digan a nosotros, aquí no 
va haber problema por eso, y no quiero hacer abogada del diablo tampoco pero nosotros 
aquí o al menos pienso yo no es que le estemos diciendo que este paro es político, ahí 
todos los medios de comunicación lo dijeron ayer, lo del señor del Fecode es su libre 
pensamiento y cada uno interpreta la política como cree, aquí se ha dicho muchas veces 
que esto tiene que ser de los jóvenes y entonces que los jóvenes le apuesten a ser 
elegidos y el señor de Fecode también tiene el derecho, yo tomaré mi posición política en 
el momento que lo crea necesario, pero aquí nosotros como Concejales del municipio de 
Yumbo no somos los que estamos politizando el paro, aquí nosotros no nos hemos metido, 
al menos los Concejales del equipo de gobierno, estamos apoyando al alcalde y estamos 
diciendo alcalde que necesita para qué este proceso avance y se resuelva, eso lo que 
estamos diciendo, aquí nadie ha salido a hacer manifestaciones como hizo el señor 
Alarcón, entonces en ese orden de ideas yo si quiero pedirle a los honorables Concejales 
que no incendiemos más, no nos ofendamos Concejal Jaramillo, yo a usted los respeto y 
yo espero que nos respete también, no diga que no tenemos criterio, yo sé que en el 
Comité del paro municipal por los nombres que he escuchado hay algunas personas que 
han estado o pertenecen todavía a grupos políticos, que son actores políticos reconocidos 
en el municipio pero yo le respeto su participación, entonces en ese orden de ideas no creo 
que nosotros podamos desconocer la realidad, en estos días hablaba con algunos de los 
Concejales y le decía mire hay que decirle a Iván que nos cuente que ha hecho la 
Secretaría de educación municipal para prepararse para la presencialidad o la alternancia 
que va a ver en el municipio, porque eso también es importante, el nos tiene que venir a 
contar eso el día que venga aquí a la plenaria del Concejo, que hay que presentar una 
moción de censura, preséntela, cada Concejal de acuerdo a su criterio votara, entonces 
aquí no vengamos nosotros a pensar que unos tiene la verdad absoluta y los otros sólo 
estamos esperando que aquellos que tienen la verdad o el conocimiento nos digan cómo 
actuar, usted tiene razón Concejal Jaramillo cuando habla del tema de seguridad y también 
cuando hablamos del tema de tránsito y hemos visto nosotros también como en esta 
semana el día que salieron los guardas venía una caravana que los acompañaba de 
motociclistas, no sé si era moto trabajadores o personas que les gusta su moto les gusta 
andar en ella todo el tiempo amenazándolos, entonces hay cosas que hay que mejorar, el 
tema de tránsito hoy está más fregado que nunca, pero no vengamos a decir que la 
doctora lngrid siempre ha estado haciendo las cosas mal o que la doctora lngrid y no ha 
respondido a su compromiso con el municipio en la organización de tránsito, hay personas, 
hay taxistas que tuvieron por ejemplo, pidieron la renuncia de lngrid, pero eso hay que 
dejarlo al criterio el señor alcalde, ahora si ustedes creen que porque los taxistas, el gremio 
de los taxistas pidió la renuncia de la Secretaría de Tránsito tenemos que nosotros que 
traerla al Concejo y hacer una moción de censura para que se vaya, perdón, yo creo que 
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aquí también hay gente que no les gusta que haya un control, que no les gusta que se les 
exija que cumplan con al menos con las normas de tránsito, aquí el tema de control por 
ejemplo de las invasiones, uno ve que por debajo como que apoyan las invasiones y 
ayudan para tener haya un nicho y luego acá dicen es que no se controlan las invasiones, 
yo nunca he estado de acuerdo con el tema de las invasiones, eso lo puedo hablar con 
muchísima tranquilidad porque ni siquiera en campaña he ido a apoyar invasiones, estoy 
de acuerdo tenemos que tener criterio para respetar nuestros puntos de vista y los puntos 
de vista de los demás y no seguir aquí en ese juego no es que yo pertenezco aquí al grupo 
de los buenos entonces cada que voy hablar allá están los malos y perversos, acá estamos 
los angelicales y los que nunca nos hemos equivocado, acá están los que debemos 
continuar, acá estamos los jóvenes, no, honorables Concejales yo pienso que este Concejo 
teniendo las cosas más importantes que debe concentrarse en lo que debemos de estar 
todos de acuerdo es que tenemos que trabajar en el bien de la comunidad del municipio de 
Yumbo, miren el Concejal Fernando David Murgueltio presentó una propuesta para traer al 
senador Carlos Abraham, mí me parece bueno que venga y nos cuente y también me 
parece bueno porque escuchado el rumor y me gustaría que lo dijeran la sesión el tema de 
ayudarnos con el hospital, porque yo sigo insistiendo de que a mí el nivel de complejidad 
no me lo han cuatro ladrillos, el nivel de complejidad me lo da a mí los servicios que 
prestan y si nos van ayudar en eso bienvenido sea. 
En este momento Yumbo es uno de los tres municipios que todavía continúa con bloqueos 
en ese orden de ideas si el alcalde ha querido hoy hacerlo de una manera tranquila, 
dialogada, donde no venga la fuerza, donde no vayan a ver, porque es que no se sabe de 
qué lado pueden salir los muertos, donde no se derrame sangre en el municipio, ojalá Dios 
quiera lo logre y que Yumbo no siga ahí hoy que no están amenazando los señores que 
hacen el trasporte de combustible porque no van a seguir cargando combustible porque no 
están las condiciones para ellos trabajar sino que por el contrario podamos llegar nosotros 
de una manera tranquila a una normalidad es lo que todos queremos. 
Tiene la palabra el Concejal Alexander Ruiz: si quisiera llamar a la reflexión no 
solamente a los Concejales compañeros si no a todas las personas que hacen política en 
nuestro municipio, a todas las personas que quieran aspirar a ocupar un espacio un cargo 
público en la administración municipal en las próximas elecciones, en nuestro municipio 
tiene que empezar a hacerse una política de manera diferente, aquí no podemos seguir en 
la redes sociales con ese tire y afloje hablando mal los unos de los otros, yo creo que lo 
que estamos cosechando es sembrando más odio entre familiares y amigos y entre toda la 
comunidad, a mí no me parece que eso esté bien, entonces hacer ese llamado, yo creo 
que cada una de las personas que quiera seguir en el Concejo pues lo mostrará con su 
trabajo ante la comunidad, la comunidad decidirá si lo apoya y volverá a salir electo, el 
aspirante nuevo según su trabajo o según sus propuestas la comunidad igual decidirá pero 
no hay que hablar de nadie, yo creo que con el trabajo de cada uno es suficiente y 
podemos empezar a hacer una política diferente en nuestro municipio sin hablar mal de las 
personas, Fernando David Murgueitio decía ahora que hay que moderar los comentarios, y 
yo estoy de acuerdo con usted pero no solamente y va para los compañeros Concejales, 
yo creo que cuando nosotros asumimos esta responsabifldad de representar a la 
comunidad lo hacemos, nuestra vida privada se vuelve completamente pública y no 
solamente es aquí en las sesiones que hay que moderar los comentarios sino también lo 
que hacemos, lo que decimos, lo que escribimos también en nuestra redes sociales, cada 
uno de nosotros sabe lo que ha hecho el trabajo que hizo en este ciclo de este paro, yo soy 
empresario aparte de ser Concejal y tengo una empresa en Vijes y una estación de servicio 
y tenía que dirigirme allá para seguir prestándole un servicio a la comunidad, y en ese 
recorrido tuve la oportunidad de hablar con la gente de Guadalupe y hablar con la gente de 
Mulaló, con la gente de San Marcos, inclusive con la gente del municipio de Vijes, el común 
denominador que busca la gente es empleo y yo digo que más que empleo es generación 
de ingresos como lo he defendido en una propuesta que hoy hace parte del gobierno 
municipal y más adelante haremos los respectivos debates, el tema de empleo, el tema de 
emprendimiento y poderle enseñar a la gente la profesión arte u oficio, entonces todas 
esos comentarios que nos hizo la comunidad, personalmente yo se los transmití al alcalde 
y yo sé que algunos de los compañeros también lo hicieron, y el alcalde a su vez pues lo 
vimos haciendo un esfuerzo grande, mal o bien o como la gente lo quiera ver bajo su 
criterio ha logrado que los 14 puntos de bloqueos desbloquear 12, esperemos que de 
pronto el consolide eso y que después vengan y nos traigan las conclusiones que me 
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parece que es una proposición que podemos hacer apenas terminen los bloqueos y que 
nos comenten cómo van el tema de los acuerdos y que a su vez nosotros como Concejales 
si hay que modificar mañana el presupuesto, el plan de desarrollo para garantizar esos 
acuerdos será el deber de nosotros como Concejales, en su momento también los 
escucharemos, yo Alexander Ruíz por eso vote negativo en esa proposición que se hizo el 
día 5 de junio y considerando que era mejor que el alcalde siguiera avanzando pero que 
posteriormente nosotros pudiéramos escuchar a los compañeros, que pasó 
inmediatamente en la redes algunos simpatizantes, algunos líderes salieron a decir que 
nosotros no habíamos querido escuchar a la comunidad y cualquier cantidad de 
comentarios incendiando más esto, entonces también nosotros somos responsables como 
Concejales de llamar a nuestros simpatizantes y líderes que no encendimos más esto, a 
que empecemos a hacer una política diferente, un manejo con objetividad y a veces lo que 
piensa el uno y esta es la democracia no pueden pensar los demás de la misma manera, 
yo soy uno de los Concejales que por ejemplo y cuando hago mis intervenciones yo no 
trato de ofender a nadie, yo no trato de hacer algún sarcasmo con alguno de los 
compañeros, no, antes soy de las personas que me gusta llamar a la unión, consolidar. 
aquí tenemos que velar para que esas cosas se den y para que las cosas se hagan y en lo 
posible toda la comunidad de nuestro municipio salga beneficiada, entonces yo sí creo que 
nosotros tenemos que hacer esa gran reflexión Concejales y que no solamente somos 
Concejales en las sesiones sino también en nuestra vida privada y se vuelve pública y con 
mayor razón en el manejo de las redes. 
Tiene la palabra el Concejal Arturo Domínguez: estoy de acuerdo con lo dicho por la 
Concejal Daisy Mancilla en el sentido que en este municipio se están haciendo las cosas 
bien y ahí unos pocos que salen a la redes sociales a desmentir aquello que se hace, yo 
por ejemplo he estado muy pendiente de los movimientos del alcalde, yo no he ido y soy 
muy sincero a los sitios donde están los jóvenes porque verdaderamente pues yo acabo de 
salir de la enfermedad del COVID y me da miedo, pero he estado muy pendiente del 
alcalde y se de antemano que ha llevado las cosas a su mejor fin, pues que faltan algunas 
cosas claro, pero eso es ¡o mejor que se puede hacer ahora, no estoy de acuerdo con que 
en la redes sociales nos estén tildando a nosotros algunas personas incluso de ladrones, 
yo por ejemplo le digo a alguna persona si cree que yo me he robado algo pues que me 
que vaya a la fiscalía, que vaya la Procuraduría y me haga una demanda a ver si 
verdaderamente yo me he robado algo, 
En el tema en el tema de las invasiones, yo me he dado cuenta, por los lados de Miravalle, 
me bajé del carro y conversé con varias personas que tienen unas chozas, porque no son 
ni casas, y ellos me dijeron de que había unos Concejales que les estaban diciendo que se 
quedarán ahí que no había ningún problema, entonces uno dice bueno o entonces somos 
los buenos somos los malos, entonces lo mejor que podemos hacer nosotros es no 
encender más esto, ahora tener mucho cuidado también lo que decimos aquí en la sesión, 
llevemos las cosas a lo mejor que podamos y la verdad es que todos somos amigos, me 
comentaba la doctora Ingrid de las rayas azules, en la redes sociales ya salieron a decir de 
que no, que esas rayas se estaban borrando, que se habían robado la plata y 
verdaderamente los que compraron la pintura para hacer eso fueron los mismos guardas y 
la doctora Ingrid, porque no había presupuesto para eso, y la verdad es que eso ha servido 
mucho para que en el municipio no haya tanta carro en las carreras, hay gente que dice 
que no porque no le conviene y la verdad, vuelvo y reitero, no le metamos más leña al 
candil, ya eso dejémoslo para después, trabajemos por la comunidad, hagamos que 
nuestro municipio sea la ciudad que todos queremos 
La secretaria confirma la asistencia de los 15 Concejales a la sesión plenaria. 

8.- Himno oficial del Municipio de Yumbo. - Se ordena la emisión de las notas del Himno al 
Municipio de Yumbo, siendo las 11:07 horas, el señor presidente ordeno levantar y cerrar 
la sesión, no sin antes haber citado para el día 15 de junio del 2021, a partir de las 09:00 
horas de manera virtual. 

GUI ERMINA ECERRA ICEDO 
Secr-taria General 
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